10. Методические материалы по контролю знаний студентов.
1. Вопросы к  зачету по курсу «Социальная политика»
для студентов 3 курса ФМЭО, гр. ДАП
[bookmark: _GoBack]на 2016-2017 учебный год
1.Экономические и социальные предпосылки формирования социальной политики государства.
2.  Социальная политика, характеристика объектов и субъектов социальной политики.
3. Уровни реализации и цели социальной политики.
4. Социальные расходы и факторы, их обусловливающие.
5.  Принципы социальной политики. Понятие социальной справедливости.
6. Основные приоритеты  и  направления реализации  социальной политики.
7. Стабилизирующая и стимулирующая функции социальной политики и их роль в повышении эффективности производства.
8. Показатели результативности социальной политики. Социальная политика и социальная устойчивость.
9. Типология  социальной политики. 
10. Характеристика бисмарковской и бевериджской моделей социальной политики.
11. Особенности моделей социальной политики в  скандинавских странах.
12. Приоритеты социальной политики в Германии.
13. Эволюция социальной политики в США.
14.  Тенденции развития моделей социальной политики в современных условиях.
15. Модель социальной политики в административно-командной системе.
16. Принципы реализации адресной модели социальной политики.
17. Трудовые отношения,  их  признаки и место в системе экономических отношений.
18. Характеристика субъектов и объектов трудовых отношений. Модели  регулирования трудовых отношений.  
19. Государственная политика занятости, ее основные формы. 
20. Особенности и важнейшие направления регулирования отношений занятости в Республике Беларусь.
21. Доходы населения и их классификация. Факторы, влияющие на величину доходов. Концепции справедливого распределения доходов.
22. Показатели степени дифференциации доходов. Модели дифференциации доходов.
23. Направления государственного регулирования доходов. Регулирование оплаты труда в Республике Беларусь.
24. Система государственных гарантий оплаты труда в Республике Беларусь. Индексация и компенсация.
25. Правовое регулирование трудовых отношений. Обеспечение охраны и безопасности труда.
26. Социально-трудовые конфликты, их источники и модели разрешения. 
27. Социальное партнерство как ключевое направление реализации социальной политики.
28. Принципы, формы и условия реализации социального партнерства. Становление системы социального партнерства в Республике Беларусь.
29. Бедность и формы ее проявления.
30. Черта бедности. Прожиточный минимум, бюджет прожиточного минимума и проблемы его измерения. Минимальный потребительский бюджет. Потребительская корзина.
31. Показатели измерения уровня бедности. Бедность и глобализация. 
32. Проблемы малообеспеченности в Республике Беларусь и основные пути ее преодоления.
33. Социальные риски. Классификация социальных рисков.
34. Система социальной защиты населения: эволюция, субъекты,  принципы функционирования.
35.  Социальные гарантии и государственные минимальные социальные стандарты в Республике Беларусь.
36. Социальное страхование и его функции в системе социальной защиты населения.
37. Понятие пенсионной системы. Распределительный и накопительный тип пенсионной системы.
38. Модели пенсионных систем в Швеции, Германии, США.
39. Накопительная пенсионная система Чили.  
40. Пенсионная система Республики Беларусь и ее совершенствование.
41. Социальная помощь и ее виды. Социальные льготы.
42. Социальная политика и социальная работа. Объекты, субъекты и уровни социальной работы.
43. Семья и ее функции в экономике. Государственная поддержка института семьи в Республике Беларусь. 
44. Современные тенденции и пути совершенствования систем социальной защиты населения.
45. Обеспечение экологической безопасности населения Республики Беларусь. Социальная поддержка населения, пострадавшего от последствий на ЧАЭС.
46. Система потребностей человека. Семейные, реальные и нормативные потребности. Подходы к определению понятия «средний класс».
47. Уровень жизни. Показатели уровня жизни и методы его измерения.
48. Качество жизни и его структура.

2. Рубежный контроль знаний студентов

Темы 1-2
      1.Объектами социальной политики являются:
а) все граждане страны;
б) уязвимые слои населения;
в) отдельные граждане страны;
г) все ответы верны.
2. Субъектами социальной политики не могут быть:
а) государственные учреждения;
б) религиозные организации;
в) отдельные граждане;
г) нет верного ответа.
3. На каком из уровней социальной политики разрабатываются минимальные социальные гарантии в области оплаты труда?
а) на государственном уровне;
б) на региональном уровне;
в) на муниципальном уровне;
г) на микроуровне.
4. Какой из принципов социальной политики означает, что каждый дееспособный член общества должен прилагать максимум усилий для того, чтобы самостоятельно обеспечить удовлетворение своих потребностей?
а) Социальной справедливости;
б) социальной ответственности;
в) солидарности;
г) социальных гарантий.
5. Какой из принципов социальной политики означает, что граждане имеют право получать социальные льготы и социальное обслуживание при определенных обстоятельствах?
а) Социальной справедливости;
б) солидарности;
в) социальных гарантий
г) нет верного ответа.
6.  Для какой из ниже перечисленных моделей социальной политики характерен принцип универсализма?
 а) Социал-демократической;
б) консервативной;
в) адресной;
г) либеральной.
7. Найдите правильный ответ. Субъектами социальной политики в модели АКС являются:
а) государственные учреждения;
б) религиозные организации;
в) отдельные граждане;
г) нет верного ответа.
8. Использование только бюджетных источников финансирования  при реализации социальной политики характерно для:
а) адресной модели социальной политики;
б) скандинавской модели социальной политики;
в) консервативной модели социальной политики;
г) нет верного ответа.
9. Какие из ниже перечисленных направлений политики не относятся к социальной политике?
а) инвестиционная политика;
б) политика в социально-трудовой сфере; 
в) совершенствование здравоохранения;
г) все ответы верны.
10. Какие из ниже перечисленных характеристик не являются общими для шведской и советской (административно-командной) моделей социальной политики?
а) значительная роль государства в реализации социальной политики;
б) высокая степень перераспределения ресурсов, направляемых на социальные цели;
в) опора на коллективные формы социальной защиты;
г) остаточный принцип формирования ресурсов для реализации социальной политики.

1.Объектами социальной политики являются исключительно:
а) уязвимые слои населения;
б) пострадавшие от аварии на ЧАЭС;
в) малообеспеченные граждане страны;
г) нет верного ответа.
2. Субъектами социальной политики могут быть:
а) государственные учреждения;
б) религиозные организации;
в) отдельные граждане;
г) все ответы верны.
3.На каком из уровней социальной политики разрабатываются Целевые социальные программы ?
а) на государственном уровне;
б) на региональном уровне;
в) на муниципальном уровне;
г) верно а) и б).
4.Какой из принципов социальной политики означает, что каждый дееспособный член общества должен прилагать максимум усилий для того, чтобы самостоятельно обеспечить удовлетворение своих потребностей?
а) Социальной справедливости;
б) солидарности;
в) социальных гарантий
г) нет верного ответа.
5. Какой из принципов социальной политики означает, что при определенных обстоятельствах граждане имеют право получать социальные льготы и социальное обслуживание?
а) Социальной справедливости;
б) солидарности;
в) социальной компенсации;
г) социальных гарантий.
6. Для какой из ниже перечисленных моделей социальной политики не характерен принцип универсализма?
 а) Социал-демократической;
б) консервативной;
в) адресной;
г) верно б) и в).
7. Найдите правильный ответ. Субъектами социальной политики в модели АКС не являются:
а) государственные учреждения;
б) религиозные организации;
в) отдельные граждане;
г) верно б) и в).
8. Использование только бюджетных источников финансирования  при реализации социальной политики характерно для:
а) адресной модели социальной политики;
б) модели социальной политики в АКС;
в) консервативной модели социальной политики;
г) либеральной модели социальной политики.
9.  Какие из ниже перечисленных направлений политики  относятся к социальной?
а) политика по преодолению бедности;
б) политика в социально-трудовой сфере; 
в) совершенствование здравоохранения;
г) все ответы верны.
10. Какие из ниже перечисленных характеристик  являются общими для шведской и советской (административно-командной ) моделей социальной политики?
а) значительная роль государства в реализации социальной политики;
б) высокая степень перераспределения ресурсов, направляемых на социальные цели;
в) опора на коллективные формы социальной защиты;
г) все ответы верны.


Темы 3-4.
1. Какая из ниже перечисленных черт не характеризует трудовые отношения?
а) Отношения носят индивидуальный характер;
б) отношения являются социальными;
в) отношения представляют собой постоянно повторяющийся процесс;
г) отношения могут быть прекращены по инициативе субъекта. 

2. Найдите верный ответ: субъектами трудовых отношений  могут выступать:
а) рабочий 5-го разряда;
б) профессиональный союз работников сельского хозяйства;
в) государство;
г) все ответы верны.

3. Найдите неверный ответ. Классическая модель регулирования рынка труда характеризуется:
а) стимулированием мобильности рабочей силы;
б) внутрифирменным регулированием трудовых отношений;
в) преобладанием косвенных методов регулирования рынка труда;
г) высоким уровнем правовой защищенности работника.

4. Найдите неверный ответ. Специфика рынка труда нашей страны  проявляется в следующих особенностях:
а) высокой мобильности рабочей силы;
б) низком официальном уровне безработицы;
в) наличии скрытой безработицы;
г) наличием большого количества неэффективных рабочих мест. 

5. Найдите верный ответ. Сумма денежного дохода, не зависящая от налогообложения и уровня цен называется:
а) реальным доходом;
б) номинальным доходом;
 в) натуральным доходом;
г) располагаемым доходом.

6. Возраст работника и его выносливость оказывают влияние на размер  его заработка. К какому из ниже перечисленных типов  факторов, детерминирующих величину доходов,  относят указанные характеристики?
а) Социально- статусному;
б) социально-демографическому;
в) социально-профессиональному;
г) верно б) и в). 
 
7. Какой из ниже перечисленных методов регулирования доходов не является экономическим?
а) установление минимальной заработной платы;
б) регулирование цен;
в) социальное партнерство;
г) таможенная политика.

8. Какой из теоретических концепций принадлежит данный тезис: «Общество – это целостный механизм, каждая из частей которого выполняет определенную социальную функцию»?
а) Авторитарной;
б) либерально-техницистской;
в) социал-дарвинистской;
г) структурно- функциональной.

9. Что из ниже перечисленного не относится к принципам социального партнерства?
а) равноправие сторон;
б) добровольность в принятии обязательств;
в) ресурсное обеспечение;
г) социальная справедливость.

10. Представители какой из концепций бедности акцентируют внимание на нравственном аспекте бедности, считая, что ее критерием является чувство стыда вследствие невозможности приобретения благ, необходимых для поддержания чувства собственного достоинства?
а) Относительной концепции бедности;
б) абсолютной концепции бедности;
в) концепции «структурной бедности»;
г) концепции субъективной бедности.

1. Какое из ниже перечисленных положений характеризует трудовые отношения?
а) Отношения носят индивидуальный характер;
б) отношения являются социальными;
в) отношения могут быть прекращены по инициативе субъекта;
г) все ответы верны. 

2. Найдите верный ответ: субъектами трудовых отношений  могут выступать:
а) союз предпринимателей;
б) профессиональный союз работников сельского хозяйства;
в) государство;
г) верно а), б), в).

3. Найдите верный ответ. Классическая модель регулирования рынка труда характеризуется:
а) стимулированием мобильности рабочей силы;
б) внутрифирменным регулированием трудовых отношений;
в) преобладанием косвенных методов регулирования рынка труда;
г) все ответы верны.

4. Найдите верный ответ. Специфика рынка труда нашей страны  проявляется в следующем:
а) превышении спроса над предложением рабочей силы;
б) высокой мобильности рабочей силы;
в) отсутствии скрытой безработицы;
г) нет верного ответа.

5. Сумма денежного дохода, не зависящая от налогообложения и уровня цен называется:
а) реальным доходом;
б)  натуральным доходом;
в) располагаемым доходом;
г) нет верного ответа.

6. Возраст работника и его выносливость оказывают влияние на размер  его заработка. К какому из ниже перечисленных типов  факторов, детерминирующих величину доходов,  относят указанные характеристики?
а) Социально- статусному;
б) социально-экономическому;
в) социально-профессиональному;
г) нет верного ответа.

7. Какой из ниже перечисленных методов регулирования доходов  является экономическим?
а) установление минимальной заработной платы;
б) регулирование цен;
в) таможенная политика;
г) все ответы верны.

8. Какой из теоретических концепций принадлежит данный тезис: «Отношения между законами и гражданами – это отношения победителей и побежденных»?
а) Авторитарной;
б) либерально-техницистской;
в) социал-дарвинистской;
г) структурно- функциональной.

9. Что из ниже перечисленного  относится к принципам социального партнерства?
а) законность;
б) добровольность в принятии обязательств;
в) социальная справедливость;
г) все ответы верны.

10. Представители какой из концепций бедности считают, что бедные – это те, кто испытывает недостаток элементарных средств к существованию?
а) Относительной концепции бедности;
б) абсолютной концепции бедности;
в) концепции «структурной бедности»;
г) концепции субъективной бедности.



Темы 5-6.

1.Какая из ниже перечисленных категорий  не относится к субъектам социальной защиты?
а) Государственные органы;
б) работодатели;
в) отдельные люди;
г) организации потребителей;
д) все вышеперечисленные категории относятся к субъектам социальной защиты.
2. К какому типу риска относится вероятность заболевания гриппом в зимнее  время?
а) Техногенному риску;
б) риску жизненного цикла;
в) риску социальной среды;
г) социально-экономическому риску;
д) нет верного ответа.
3. Работник при переходе из одного цеха в другой поскользнулся и вывихнул ногу. Какой тип риска реализовался в данном случае?
а) Социально трудовой риск;
б) риск социальной среды;
в) техногенный риск;
г) социально-экономический риск;
д) риск жизненного цикла.
4.  К какой из функций социального страхования (в системе социальной защиты) относится поддержание материального уровня застрахованного, если обычный источник дохода для него недоступен?
а) Перераспределительной;
б) компенсирующей;
в) защитной;
г) воспроизводственной;
д) нет верного ответа.
5. Какие из ниже перечисленных проблем пенсионного обеспечения не характерны для нашей страны?
а) Высокий уровень пенсионной нагрузки;
б) широкое распространение льготных пенсий;
в) нераспространенность досрочных пенсий;
г) низкий уровень пенсий;
д) слабая связь пенсий с предыдущим трудовым вкладом работника. 
6. К какому этапу развития социального государства относится этап « социальных услуг»?
а) Первому;
б) второму;
в) третьему;
г) четвертому;
д) пятому.


1. Какая из ниже перечисленных категорий   относится к субъектам социальной защиты?
а) Государственные органы;
б) молодежные союзы;
в) отдельные люди;
г)общества потребителей;
д) все ответы верны.
2.  К какому типа риска относится вероятность заболевания гриппом в зимнее  время?
а) Техногенному риску;
б) социально-трудовому риску;
в) риску социальной среды;
г) социально-экономическому риску;
д) нет верного ответа.
3. Работник при переходе из одного цеха в другой поскользнулся и вывихнул ногу. Какой тип риска реализовался в данном случае?
а) Риск жизненного цикла;
б) риск социальной среды;
в) техногенный риск;
г) социально-экономический риск;
д) нет верного ответа.
4. К какой из функций социального страхования (в системе социальной защиты) относится поддержание материального уровня застрахованного, если обычный источник дохода для него недоступен?
а) Защитной;
б) компенсирующей;
в) воспроизводственной;
г) перераспределительной;
д) нет верного ответа.
5.  Какие из ниже перечисленных проблем пенсионного обеспечения  характерны для нашей страны?
а) Высокий уровень пенсионной нагрузки;
б) широкое распространение льготных пенсий;
в) низкий уровень пенсий 
г) слабая связь пенсий с предыдущим трудовым вкладом работника;
д) все ответы верны.
6. К какому этапу развития социального государства относится «социальное правовое государство»?
а) Первому;
б) второму;
в) третьему;
г) четвертому;
д) пятому.
